

# 福音見證

全力以赴—艾得理 David Howard Adeney

11/3/1911-5/11/1994

「中國是他的最愛，他所領受的呼召就是服事此一偉大的民族。在神全能的計劃中，艾得理牧師在中國人中間服事的時間，長達六十年之久」。

戴紹曾

艾得理是一位深愛中國人靈魂的宣教士，一九三四年的春天，艾得理把他自己奉獻，服事他的主。那年他二十二歲，剛從劍橋大學畢業，他決心在倫敦申請加入中國內地會。雖然他身體孱弱，差會的醫生對他遠赴中國的體力適應程度甚不樂觀，最後的評估是認為十分冒險。但他有堅強的心志，從十二歲起就期待去中國服事。在審核的前一天，神在他晨間的靈修中賜給他話語，「你的日子如何，力量也必如何」(申 33:25)。當他接受宣教醫生戴克的面談時，看見那間房間的牆上有一段經文，正是「你的日子如何，力量也必如何」，這正是主賜給他蒙召去中國宣教的話語印證。

雖然他一直都不是十分健壯的人，也常常對自己缺乏信心，他的一生卻影響了許多人的生命，神藉著他開創了許多的事工，他盡心服事過許多亞洲及其他地區的教會。對神而言，艾得理是祂揀選的忠心僕人，他的軟弱正好使他成為彰顯神能力的器皿。

艾得理的歷世先祖中，有許多敬虔的基督徒或宣教士，曾祖父威廉熱愛宣教，祖父一直竭力傳福音，父親哈沃為了當宣教士，曾十分努力工作以積蓄經費，從小就半工半讀，直到劍橋大學畢業，修完神學課程後按立為教區牧師。然而他對向猶太人傳福音有負擔，因此辭去牧職，到羅馬尼亞當宣教士，服事猶太人。在羅馬尼亞，哈沃之妻生下兒子傑克後，因醫藥不良，死於產褥熱，後來哈沃在那裏認識從英國派去服事猶太人的宣教士蒯蘿倫斯，二人結為夫婦。第一次世界大戰結束後，因著經濟的負荷，艾得理的父親將妻子和四個孩子留在家鄉，自己獨自回羅馬尼亞宣教。從一九一九年起，二十年來，哈沃就維持這種一年中有十個月在外的日子，塑造了數千猶太孩童。這就是哈沃的四個兒子從他所學到的榜樣，並且日後父親成為孩子們個自努力模仿的對象。艾得理後來追憶：「家父的榜樣，在我的生命中有不可磨滅的印象。雖然他長年在外，而且我一直到夠大了才稍瞭解他。他很內斂，我想我們四兄弟中沒有人夠瞭解他，因為他幾乎不曾分享過他個人的經驗；但他的正直，不苟且的讀經與禱告的生活，對交付的工作恪盡職守，均留給我深刻的印象」。艾得理從小立志要當宣教士，他的大弟海柔是一位醫生，後來也成為一位宣教士，二弟柏納曾加入中國內地會到四川東邊宣教，么弟羅納繼承父志，到海外向猶太人宣教。同父異母的哥哥傑克成為塞浦路斯東正教的主教。艾得理的女兒美英在一九八九年過世前是海外基督使團在菲律賓的宣教士，服事了近二十五年。兒子小柏納在印尼的一所基督教大學執教。海柔的兒子大衛，是一個基督教慈善機構基金會的主任，海柔的女兒在非洲當宣教士。

艾得理蒙召的過程是漸進的，在高中時代有一位老師休頓對他有很深的啟發，成為他日後一生服事的目標。休頓那時即將加入內地會去中國，他曾借「千哩外的神蹟在中國」(A Thousand Miles of Miracle in China)給艾得理讀。葛拉弗(Archibald Glover)目睹一九零零年的義和團之亂，追述當時暴民的狂熱以及有膽識者營救的事蹟。數百名中國基督徒及兩百名宣教士和子女被殺戮的慘狀，深深感動艾得理。無論是倖存者或是殉道者的見證都令他刻骨銘心。使他不能忘懷的是，一群避難的宣教士在久旱不雨的村中，快被絕望至極的村民當作代罪羔羊殺掉時，宣教士如何情辭迫切地向神求雨。他們用中國話禱告，為要讓捉拿他們的人知道，神會垂聽他們的禱告；神垂聽了。這故事震撼艾得理整個人。從此，艾得理再也無法忽視中國福音的呼求及成千上萬人不認識主的事實。他對宣教士所要付的代價，有了新的體認。代價雖大，但在神沒有難成的事，神主宰萬事。此時他開始思索是否神也要他去中國。他看完戴德生的傳記，戴氏十七歲時已經把自己完全獻給主的心志激勵了他，艾得理嚴肅地回味著戴德生的話：「我從來沒有像現在這麼渴望去中國，這塊土地盤據我心，想

想看，在世上有三億六千萬靈魂，無神無指望！想想看每年有一千兩百萬生靈臨終時，得不著福音的安慰，可憐被遺忘的中國！幾乎無人關心！」艾得理開始深切地關懷，休頓送他一張中國地圖，上面把眾多的中國人口以幾個黑色小方塊標出，基督徒人數只佔一小方塊中間的一個白色點，這圖畫令艾得理終身難忘。

在進劍橋大學之前，艾得理就已確定神要他去中國，在劍橋的日子，中國一直是他言談中不能或忘的，他不遺餘力的參與禱告，查經，傳福音的服事，雖然時間不夠用，他仍投入學生團契的事奉中，也接受劍橋團契宣教使命的傳承。他爲了爭取更多時間投入事奉而放棄修讀優等學位(honors degree)的課程，大四時轉讀神學專修。從劍橋畢業時，主賜他異象：遍傳福音，候主再臨(太24:14)。

接受爲期一年中國內地會宣教士的職前訓練後，艾得理準備啓程到中國的日子近了，他爲自己設立了三層目標：認識基督，取悅基督，傳揚基督。一九三四年九月二十八日教會的弟兄姊妹來到貝德福火車站爲艾得理禱告送行禱告後唱詩：「天父必看顧你，直到再見面」。然後家人送他到倫敦登上航向中國的輪船迦太基號，艾得理強掩著奪眶的淚水，告別了雙親和他生長的故鄉。順服是要付代價的，離別的時刻使他椎心泣血，傷痛無比，他二十三歲生日是在從香港赴上海的途中度過的。

學中文是宣教士所面臨的巨大挑戰之一，在語言學校上課時艾得理還遇見了更大的挑戰。他們中間的一對同工斯坦夫婦(John & Betty Stam)，和一位抗議的中國基督徒在離學校幾哩處被公開斬首。斯坦夫婦是在一九二七年政治暴動後，來華的兩百位宣教士中的一對。斯坦夫婦殉道時十分鎮靜和沉穩，斯坦夫婦的女嬰是一位中國傳道人顧性命勇敢地插手搶救出來的。這樁悲觀劇震懾每個人的內心深處，無人不在神面前屈膝，結果引發靈裏的更新奉獻。每個人面對神的呼召，到宣教地「以至於死」時，都迫切需要這樣的勇氣。艾得理有爲主受苦的心志，他決心不住西式洋房，寧願和中國百姓住在一起。他嚴嚴的對付試探，知道自己天然的生命軟弱，容易犯罪，只能倚靠聖靈，信服聖經，他進入神的曠野學校。他服在神大能的手下，虛心求教，曾到山西靈工團接受楊紹唐牧師的造就，學習生命的功課。他了解自己的軟弱和敗壞，不敢再靠自己，經常在神面前悔改，等候，懇求聖靈來潔淨和充滿。艾得理畢生都在努力學習如何放下自己，讓神來掌管。他領受聖靈能力的澆灌，在他回河南鄉村教會工作時，已是煥然一新，滿得聖靈的能力。

在一九三八年三月三十一日，艾得理與從美國來的宣教士忠玉在漢口舉行婚禮，婚後同心事奉。一九四零年日軍逼近河南方城，他決定將妻子兒女仍留在方城，城被攻破時，凡沒有躲入教堂避難的婦人和女孩，無一不遭日軍凌辱，也有許多人死於刀下，然而神奇地保守了他們。服事滿了七年，他們穿過日軍佔領區，在日本偷襲珍珠港之前，從上海搭乘最後一艘駛往美國的日本船回到美國。

之後四年的服事中，艾得理在美國呼召了許多人到遠方宣教，在英國將中國的消息和代禱事項傳遞給四千位代禱團契的同工們。一九四六年一月三日，艾得理告別妻兒，從倫敦起行，重返中國，一年多後一家人才來華團聚。因著他的服事許多中國的年輕人接受了主，被栽培，被成全。一九五零年八月離華返美，一九五六年他又回到香港，擔任第一屆國際學生福音團契(IFES)遠東區總幹事，足跡遍及東南亞。一九六八年起在新加坡擔任門徒訓練中心主任八年，培育神國人才。一九七六年到香港中國神學研究院任教六個月後，搬到中國人聚集的加州柏克萊繼續學生工作和華人工作，直到一九九四年五月十一日息勞歸主的日子。

艾得理一生爲中國人的福音事工而努力，爲愛中國人的靈魂他將一生的歲月獻上，死後神將他安葬在加州的中國山(China Hill)，等候耶穌再來。

孫雅各取材於艾得理傳 全力以赴的一生